



# Viejas panderetas MOSCOU AGOSTO, 1939 por DENIS

SUCESO sorprendente. En vano se mira a los hombres para ver pintada en su rostro la sorpresa. Entre las muchas cosas con que se ha acabado aquí, figura la de sentir asombro, sea lo que fuere lo que suceda. Indiferente asistía el ruso ayer al ir y venir de sus amos, indiferente permanece hoy ante el cambio insólito que han dado a su política.

Hasta ayer ha sido Hitler juzgado enemigo mortal de Rusia. No odiarle era incurrir en una de las más graves y condenables faltas. Desde hoy Hitler es un aliado de los gobernantes rusos. Una palabra malsonante contra él dirigida, sería asimismo falta grave y condenable. Se permitirán y se alentarán, hasta ayer, las explosiones de odio contra Hitler. Si algún ruso se atreviera hoy a decir que Hitler no ha dejado de ser, por aliarse con Stalin, el dictador a quien ayer se odiaba, se le cerraría la boca: para siempre.

No hay cuidado de que pueda haber ruso que a eso se atreva. Se ha hecho aquí del hombre lo menos parecido a un hombre. Todos, hasta los más despiertos, apenas son sombras de hombres. Van a su trabajo y vuelven de su trabajo como sombras. Los más despiertos, como sombras espantadas: podría sospecharse que piensan, que juzgan los actos de sus gobernantes. Y no tardaría en caer sobre ellos, si se sospechara que piensan, que juzgan los actos de sus gobernantes, castigo implacable.

No sorprende que no sorprenda el suceso sorprendente. Sorprenderá, fuera de aquí, que tampoco sorprenda a los partidarios de lo aquí establecido, libres todavía, donde viven, de que castigo alguno, por lo menos inmediato, les alcance por su sorpresa. Pocos habrá, si hay alguno, que tenga el valor de pensar y de juzgar el acto que acaban de realizar los gobernantes rusos. Esperarán que se les diga qué tienen que pensar de él, cómo tienen que juzgarlo. No se sienten por el pueblo ruso, sometido a esclavitud, con ninguna comparable, repugnancia: sólo compasión, una compasión infinita. Se siente repugnancia, tan infinita como la compasión que por el pueblo ruso se siente, por los que en todo el mundo aspiran a que se les someta a esclavitud pareja a la que el pueblo ruso soporta. Esclavitud física, moral e intelectual. Nadie es libre aquí de sus actos, ni de su conciencia, ni de sus pensamientos. Se acechan los actos, se espían la conciencia y los pensamientos, para que ni los actos, ni la conciencia, ni los pensamientos, se esbozen.

Está el pueblo ruso, aunque dividido en muchas clases, en muchas más clases que cualquier otro pueblo del mundo, dividido finalmente en tres, como no importa qué otro pueblo del mundo, en no importa qué época de su historia: en una aristocracia — el Partido Comunista: parte mínima del pueblo ruso —, en una clase media — los técnicos y los burocratas — y en un proletariado, reducido a vida miserable. La aristocracia es dueña del Poder, como no lo fue jamás aristocracia alguna; la clase media, sometida directamente a la aristocracia, dirige la vida del país, según órdenes, nunca desobedecidas, de la aristocracia; y el proletariado, sometido igualmente a la aristocracia, pero a través de la clase media, es un desecho de humanidad. Una visita a los barrios obreros de Moscú, o de cualquier ciudad rusa, visita difícil, y no sin peligros, si es descubierta por la policía, instrumento ideado por la aristocracia y perfeccionado por la clase media, de la cual ha salido, para servicio exclusivo de la aristocracia, es un descenso a abismo sin fondo. Ni en las ciudades más pobres de Asia vive el proletariado vida tan angustiosa. Trabajar y mal comer es su único destino. Y trabajar y no comer, ni mal, con mucha frecuencia. Por haber llegado tarde un día al trabajo, y es raro que no se llegue tarde todos los días: tal es la fatiga, la abrumadora fatiga que sobre todos pesa; por haber hablado con un compañero de trabajo; por haber saludado a un vecino; por, con olvido de hasta qué punto está prohibido, haberse dirigido al taller o a la fábrica por calles distintas que de costumbre. ¿Qué tenía que hacer en aquellas calles? Acecha, acecha la policía todos los actos, hasta los más insignificantes: para que no se repitan. No se es libre aquí ni para ir al trabajo de modo diferente que el habitual.

La aristocracia vive, en Moscú, en el Kremlin y sus alrededores; y la clase media, en los barrios inmediatamente cercanos a los alrededores del Kremlin; el proletariado, en las afueras. Hasta en esto separadas las tres clases, como no importa dónde, pero más completamente que no importa dónde. No hay ni un miembro de la clase media que viva donde vive la aristocracia, no hay ni un proletario que viva donde vive la clase media.

No es raro que individuos de la clase media gocen de más privilegios económicos que otros pertenecientes a la aristocracia, como algunos, o muchos burgueses, en otros países, gozan también de más privilegios de esa índole que ciertos aristócratas. Pero el Poder está exclusivamente reservado a la aristocracia: cuando hace participar en él a algún miembro de la clase media, técnico o burócrata, es siempre como subalterno, por no decir como lacayo. El Poder, sin embargo, es un Poder organizado por técnicos y burócratas, instrumentos de la aristocracia, de la infima minoría del pueblo ruso que la aristocracia es.

La máquina parece bien montada. Arriba, el amo indiscutible, que dispone, con acierto o con descuido, lo que ha de hacerse. Unos peldaños más abajo, el cerebro, un cerebro mecanizado, que organiza lo dispuesto por el amo. Más abajo, mucho más abajo, los brazos que ejecutan lo dispuesto por el amo y organizado por el cerebro. Brazos sin derecho alguno a nada. Lo que se les da, lo poco que se les da, es un favor que se les hace. No se les da más porque no producen cuanto tendrían que producir. En la medida en que lo producen, mejorará su suerte. Porvenir irrealizable. Porque nunca han de producir lo que habría de llegarles. Lo que tiene con menos cuidado a la aristocracia es la producción de lo que habría de llegarles. Preocupa a la aristocracia, únicamente, no perder el Poder. No producen los brazos sino lo que es menester para que la aristocracia no pierda el Poder.

Se distrae al proletariado, a menudo, con fiestas ruidosas: para que olvide su hambre. Y para mantener en él el odio al extranjero, responsable de su hambre. No al mismo extranjero siempre. Hasta ayer, el odio al extranjero se personificaba en Hitler. Desde hoy, ya veremos en quién se personifica. No faltará, no puede faltar en quién personificarlo.

Las fiestas ruidosas consisten, particularmente, en desfiles militares. Cuando con esa fuerza se ponga la mano en comarcas vecinas o lejanas, el proletariado tendrá lo que ahora le falta. Si algún proletario no quiere creerlo, se le hace creerlo. Si se resiste a creerlo, pierde lo que tiene, lo poco que tiene. No sólo el pan: hasta la familia. Se le separa de ella, para que aprenda a creer, aunque no tenga tiempo para aprenderlo: por morir antes, en cualquier campo de trabajo forzado, castigo que es el menor que merece quien no quiere creer.

No es raro, no, ahí están las razones, que no haya causado sorpresa el suceso sorprendente, tanta como habrá causado fuera de Rusia. Ni siquiera se hojean con curiosidad los periódicos que ya lo relatan.

Un ministro alemán, el ministro alemán encargado de las relaciones extranjeras de su país, ha llegado hoy a Moscú. Para firmar un pacto con el ministro encargado de las relaciones extranjeras de Rusia. Al llegar al aeródromo, junto a la bandera rusa, junto a una gran bandera rusa, se ha desplegado otra bandera, otra gran bandera: la bandera alemana, la más grande bandera alemana que se ha desplegado en el mundo; y la hasta ayer odiada bandera de la cruz gamada. Desde el aeródromo, el ministro alemán se ha dirigido al Kremlin, acompañado por su séquito, y por los miembros de la aristocracia rusa que habían acudido a recibirle, para saludar a Stalin. Los periódicos, en ediciones especiales, se hacen eco del apretón de manos que han cambiado, del cordial apretón de manos que han cambiado. No dicen los periódicos que hayan dicho que los dos regimenes: el alemán y el ruso, son parejos. Ni hace falta. El hecho de que se hayan puesto de acuerdo, tan rápida y tan fácilmente, lo proclama. Sin decir que hayan dicho eso, dicen los periódicos, ajenos también los que los redactan al pecado que sería la sorpresa, que es inconcebible que rusos y alemanes no se hayan entendido antes. Y que ahora — esto entre líneas, pero de modo que puede leerse —, de acuerdo ya, pueden desafiar al mundo. Y no sólo desafiarlo: conquistarlo. Son poderosos. Nada les resistirá. No importa qué fronteras atraviesaran en cuanto quisieran. Tras ninguna habrá obstáculo que les detenga.

Anochecer. Ni un periódico, en todo Moscú, no ya en los alrededores del Kremlin, que sería inimaginable, ni en los barrios cercanos a los alrededores del Kremlin, que también sería inimaginable — nada más lejos del cerebro aquí que la tentación de pensar cosa no ordenada —, sino ni siquiera en las afueras, se ve por calle alguna desgarrado por la indignación. Silencio, silencio y tristeza en toda la ciudad, mayores en la medida en que se va para las afueras, para los barrios proletarios: sumidos en profunda oscuridad. Ni un murmullo, ni una palabra, ni un canto percibe el oído. No se canta en Moscú más que los días de ruidosa fiesta, y hoy, con las prisas, no se había organizado fiesta.

## Intendencia

### Las pérdidas de la RENFE y los taxistas

BILBAO. — Los taxistas de Bilbao están obligados a pagar anualmente una especie de derrama de 800 pesetas por taxi para compensar las pérdidas que registra la RENFE todos los años. Esta contribución obligatoria que percibe la Delegación de Obras Públicas se extiende también a todos los transportistas. Hay propietarios de camión que pagan hasta 14.000 pesetas por el mencionado concepto.

### Jesuitas al hospital...

BURGOS. — En las inmediaciones de Medina del Pomar volcó un autocar ocupado por jesuitas y alumnos del convento de Oña, que se dirigían a Villacarrión. El vehículo cayó por un terraplén de unos cuatro metros. Les fue practicada la primera cura en el Asilo de Medina y 14 novicios jesuitas, en estado grave, tuvieron que ser trasladados a esta capital. La policía hace averiguaciones porque el motivo del vuelco parece haber sido un árbol tendido intencionadamente en la carretera...

### ¿Nueva entrevista entre Don Juan y Franco?

PARIS. — Los periódicos «Le Monde» y «Sudouest-Dimanche» se hacen eco de una noticia procedente de Madrid en la que se señala que Franco celebrará una nueva entrevista con el Pretendiente D. Juan, en el transcurso de la primera semana de septiembre, en alta mar, a bordo del yate «Azor».

### El racionamiento de pan

MADRID. — Se han anunciado nuevos precios para el racionamiento de pan. Son los siguientes: Cartilla de primera, ochenta gramos, a 0,50 pesetas; cartillas de segunda, 100 gramos, a 0,50 pesetas; cartillas de tercera, 150 gramos, a 0,55 pesetas; cartillas de mineros, 200 gramos, 0,75; Económicos militares, 450 gramos, a 1,50 pesetas.

### El valor de la peseta

SAN SEBASTIAN (OPE). — Intrigado por las informaciones difundidas por la prensa franquista (entre otras por el diario «La Voz de España» del 8 del corriente), según las cuales habría que pensar en que cada peseta vale 52 francos, un donostiarra ha tenido el capricho de atravesar la frontera, para comparar dichos valores, tomando como base el precio de la plata. Como un duro de los antiguos, con 22,50 gramos de plata fina, se vende por 20 pesetas, cada gramo de plata vale en pesetas escasamente 0,90. Y en la vecina playa de Bayona, cada gramo de plata vale 8,40 francos. Lo cual hace para cada peseta un valor de 9,40 francos. De ahí hasta 52...

### La detención de un español en Washington

Washington (U. P.). — Un individuo llamado Reyes Martín fue detenido por la Policía cuando pretendía entrar en el país.

## GUÍA del REFUGIADO

### Los extranjeritos en las sociedades mutualistas

La ordenanza de 19 de octubre de 1945 relativa a las sociedades mutualistas no establece limitaciones de ninguna especie sobre las personas que pueden formar parte de estas agrupaciones. Por lo tanto, sólo las sociedades mutualistas existentes o en vías de formación tienen la facultad de prever en sus estatutos la aceptación o no de afiliados extranjeros. Una sociedad mutualista en Francia puede, perfectamente, estar compuesta de manera exclusiva por personas de raza extranjera, a condición, claro está, que los estatutos de la misma lo permitan. Los extranjeros que se afilian a una sociedad de carácter mutualista tienen los mismos derechos y deberes que los demás miembros. Precisamente declara al respecto el artículo 3 de la ordenanza precitada: «Las sociedades mutualistas no pueden conceder ventajas especiales a favor de ciertos participantes y con perjuicio de otros, sobre todo si no están justificadas ya sea por las cotizaciones aportadas, los riesgos reconocidos o la situación familiar de los interesados. Ahora bien; la administración de estas entidades debe cumplir las condiciones siguientes: Según el Art. 42, una sociedad que cuente como mínimo la cuarta parte de afiliados extranjeros puede elegir a éstos como administradores en la proporción de uno por cuatro, con lo cual la entidad continuará gozando de todas las ventajas que la ley les concede. El Art. 43 no prohíbe que la proporción de administradores sea más elevada, pero señala que en este caso no pueden ser reconocidas dichas asociaciones como de utilidad pública y no beneficiarán de las ventajas reconocidas en el capítulo IV del título V de la misma ordenanza, es decir, no tendrán derecho: 1) a la cesión, por los Ayuntamientos, de locales para la celebración de reuniones ni de los libros y registros necesarios para la administración; 2) a la rebaja de dos tercios sobre los gastos de los congresos que la sociedad reciba o expida; a sus ventajas previstas por la ley sobre huertas para trabajadores, si se trata de sociedades mutuas que pongen terrenos a disposición de los afiliados; a la franquicia de derechos de timbre y registro, etc. Por último, el boletín de T. E. del Ministerio de Trabajo dice en un número de julio que estas sociedades mutuas no pueden constituir uniones entre ellas ni crear servicios financieros u obras sociales, como dispensarios, farmacias, etc.

### En el próximo número: LA AFILIACION SINDICAL

## Información española

### La marcha del presupuesto de 1950

MADRID (OPE). — Aprobados los Presupuestos franquistas para 1950 con un total de gastos de 18.052 millones de pesetas, la publicación de las cifras de las recaudaciones en los cuatro primeros meses del corriente año permite hacer determinados cálculos sobre la marcha de su ejecución, en relación con las previsiones: En cifra global, el Presupuesto de 1949 rindió en los cuatro primeros meses del corriente año el 33 por ciento de los ingresos ordinarios (proporción corriente, puesto que en el último trimestre y especialmente en diciembre, los ingresos contabilizados aumentan considerablemente sobre la media mensual; en menor grado también julio ofrece cifras importantes de liquidación a causa del impuesto de utilidades). En los cuatro primeros meses de 1950, las recaudaciones por ingresos ordinarios han ascendido a 5.329,4 millones de pesetas, lo que según el porcentaje indicado arroja una recaudación para el año completo de 15.982,2 millones de pesetas. El déficit se presenta así, pues, como de un volumen de algo más de 2.060 millones de pesetas. Las cuentas del Tesoro en el balance del Banco de España, revelan que la Hacienda está utilizando al Instituto de Emisión para cubrir sus necesidades de fondos. Comparados los balances de los meses de marzo y junio, el saldo superior en cuenta corriente del Tesoro al Banco aparece aumentado en 980 millones de pesetas, después de la baja producida en la emisión de Deuda Amortizable en marzo por 1.880 millones; las mayores disponibilidades de los organismos autónomos el 30 de junio no significan otra cosa que las consecuencias de la emisión de la Deuda Pública durante esos meses por dichos organismos; entre los cuales se cuenta el de la Reconstrucción Nacional, que financia especialmente las construcciones navales. Los 980 millones dispuestos por el Tesoro en el Banco de España abonan el cálculo del déficit anual superior a los 2.000 millones que resultan de la comparación con los cuatro primeros meses de 1949. No se hacen públicos detalles sobre el aumento del Activo del Banco por los créditos concedidos con garantía de valores. Pudiera suceder que se escondieran en tales aumentos anticipos del Tesoro, destinados por ejemplo al pago de los desembolsos inherentes a los aumentos de capital suscritos por la Hacienda en las empresas (Telefónica, Nacional de Electricidad, etc.) en que lleva aquellas participaciones de capital.

### Banderitas antifascistas en Bilbao

BILBAO (OPE). — Hace unos días, en el momento en que por celebrarse unos festejos, la plaza de la Casilla estaba totalmente abarrotada de público estallaron en el centro de aquélla dos petardos que lanzaron por los aires y en distintas direcciones, varios centenares de banderitas vascas. La policía, a pesar de sus pesquisas, no ha podido descubrir a los autores de tan espectacular manifestación antifrancquista.

### Los procedimientos represivos

BILBAO (OPE). — Hace unos cuatro meses la Guardia civil detuvo en el pueblo de Lemona a doce jóvenes a los que acusaba de haber profirido «gritos y canciones separatistas» que, decían los guardias, se habían oído en la Peña que domina dicha localidad. Uno de ellos, Roberto Monasterio Echevarría, fue brutalmente golpeado por los guardias por haber protestado de la agresión que era objeto de la infructuoso proceso militar. Recientemente ha sido sentenciado a la pena de dos años, seis meses y un día de prisión.

## SOLIDARIDAD OBRERA ADMINISTRATIVAS

- E. CUADRADO, de GAILLON (Eure). — La deuda del anterior paquetero es de 1.080 frs. hasta el número 285.
- V. RUIZ, de OUEZZANE (Maroc). — Rdos. los 500 frs.
- F. REAL, de MONTCEAULES-MINES (S. L.). — Rdos. los 1.600 frs. De acuerdo al 283.
- J. ARMILLO, de FIRMINY (Loire). — Rdos. los 250 frs. Pagado hasta el 31-12-50.
- F. A. MARTINEZ, de ST LO (Manche). — Pagado hasta el 15-6-50.
- A. LOPEZ, de ST MARGUERITE (Loire Inf.). — Pagado hasta el 15-9-50.
- Gregorio DIEZ, de MELLE (Deux Sèvres). — Rdos. los 500 frs. de C. N. T.
- J. OLLE, de BEZIERS (Hérault). — Rdos. los 1.000 frs. Pasados 500 por España.
- F. REAL, de SALINS-LES-BAINS (Jura). — Rdos. los 510 frs.
- J. GASCON, de ST-FOY (Savoie). — Pagado hasta el 31-9-50.
- E. PALAU, de LUC-S-MER (Calvados). — Rdos. los 770 frs. De acuerdo hasta el 285.
- F. NARFA, de TOURS (I. et L.). — Rdos. los 1.360 francos. De acuerdo.
- J. FERRER, de ESPIRA D'AGLY (P. O.). — Rdos. 250 frs. Hasta el 31-12-50.
- M. ENRIQUEZ, de ST-YORRE (Allier). — Rdos. los 500 frs. Pagado hasta el 30-6-50.
- E. RAYA, de LA BRESSE (Vosges). — Rdos. los 300 frs. Pagado hasta el 30-11-50.

NOTA. — Recordamos a nuestros suscriptores, que todo cambio de domicilio, significa el envío de 5 francos para gastos de cliché. Al mismo tiempo les rogamos no olviden de enviar las dos direcciones, la antigua y la nueva.

Insistimos cerca de aquellos paqueteros que hayan recibido el paquete concerniente al núm. 286, después del sábado, que nos lo comuniquen, pues es de gran interés para esta Administración, al objeto de poder regularizar en lo sucesivo esos envíos.

## ALLA EN ESPAÑA

Allá se quedaron millares de hombres que siguen esperando; como sepultados. Allá se quedaron dolientes los cuerpos cansados por entre las crestas agudas y los altezanos. Allá se quedaron muriendo, luchando por entre las peñas ariscas; por entre los montes airados. Allá se quedaron las casitas humildes, las dantas remaneras, las fértiles vegas, llorando. Allá se quedaron las tardes rosadas las noches durmientes en lasfalto; las tibias mañanas despertadas al canto del gallo. Allá se quedaron las mil ansias mías y las esperanzas de tantos que errantes pasaron su sombra cansada, de ausencia cansada, cansada de espanto. Fecondos los días futuros; fecondos los días pasados; presente sin luz y sin brillo de saber amargo. Anoras lejanas; auroras de flores y cantos, dentro de mi pecho de emoción temblando y en mis ojos tristes para siempre os guardo: vestidas de aromas profundos vestidas de blanco.

ALBERTO DEZA.

## EL IMPERIALISMO MOSCOVITA

### Palabras y hechos cronológicos de su plan de dominación desde 1922 a 1950

por A. ZUBIETA

EN 1919, los Aliados, triunfantes, ataron con cadenas a la Alemania del Kaiser Guillermo II; en 1922, Moscú firmó con Alemania el Tratado de Rapallo que cortaba algunos eslabones a la cadena aliada. Desde 1930, el conde von der Schulenburg, aristócrata y conservador, laboró por una sólida amistad entre Rusia y Alemania; trabajaba desde Moscú, en donde era embajador del Tercer Reich; estaba convencido de que ambos países, juntos, podrían dominar al mundo y orientar a la Civilización; hay quienes aseguran que el aristócrata se había dejado convencer por el aspecto imperialista del «comunismo» de Stalin. Cuando se enteró de que Hitler había decidido atacar a Rusia, tomó parte en el complot destinado a asesinar al Führer. Descubrió por el Gestapo, terminó su vida en un peñolón de ejecución en 1941. Si el Pacto Germano-Soviético de 1939, se mantiene, la situación del mundo sería muy distinta hoy. Se dice que fue Churchill el que, merced a una maniobra maquiavélica, influyó en el ánimo de Hitler para atacar a Rusia. Los alemanes enterados de la verdadera situación, estaban convencidos de que eso significaba la catástrofe para Alemania.

En 1950 los rusos propagan los mismos argumentos en todo el mundo: al capitalismo no le conviene desarrollar industrias extranjeras que puedan competir con las propias. El argumento hace el efecto de la gota de agua. Yo he oído hablar en el mismo sentido a grandes industriales de Argentina, México, Guatemala, Perú y Brasil. El mismo Dr. Diego Molinari nos lo decía en una reunión privada. Los ingleses, por eso se apresuraron a reconocer al Gobierno de Mao-Che-Tung, a otros países no les faltaban ganas de hacerlo, pero como dependían económicamente más de E.E. U.U., no se atrevieron.

Supongo que para atalayar esta crónica no necesito hablar sobre lo que los rusos hacen en Asia. Para ese sector del mundo, basta con leer los cablegramas cotidianos. Corea, China, Tibet, Formosa, Irán... son nombres familiares para el lector. Hay quienes están convencidos de que toda el Asia puede considerarse perdida para la Democracia. Y para alguien es misterio que en toda la América Latina el virus moscovita hace de las suyas en todas las capas sociales?

## CURIOSIDADES

### HASTA QUE PROFUNDIDAD SE ENCUENTRAN SIGNOS DE VIDA EN LOS OCEANOS?

En principio, la riqueza de la vida submarina crece en relación con la profundidad, mas parece, según las experiencias más recientes, que el máximo alcanzado por ella se sitúa aproximadamente en los dos mil metros. A mayor hondura la vida se enrarece, presentándose muy reducida a 4.500 metros, aunque aun conservándose formas particulares y bastante curiosas. A seis metros de profundidad los signos de vida son literalmente excepcionales y se cree que esta cosa de manera absoluta a unos 7.500 metros aproximadamente.

### Y EN LOS AIRES ¿A QUE ALTURA LLEGAN LOS ANIMALES VIVIENTES?

HACE pocos años se decía que el águila alivia era reina de los cielos, con sus tres metros de envergadura, era capaz de alcanzar mayor altitud volando por encima de los Andes. Ultimamente, sin embargo, se han encontrado animales a más altura, pero, caso curioso, corresponde al otro extremo en la escala de las dimensiones. Según parece, la alta estratosfera es cruzada frecuentemente por bandadas de insectos desprovistos de alas y que no tienen nada de común con los animales conocidos de la biosfera.

Pero por el instante se carece de informaciones sobre la forma de vida de estas bestias extrañas.

### SE PUEDE AUMENTAR INDEFINIDAMENTE EL NUMERO DE LAMPARAS DE UN APARATO DE RADIO?

NADA se opone, en teoría, al aumento del número de lámparas e incluso, no hace mucho tiempo, se calculaba orgullosamente el valor de un receptor por la cantidad de lámparas que llevaba. Pero actualmente se sabe que el aumento de circuitos concluye provocando perturbaciones y complicaciones prácticas. De ahí que los progresos de la TSH se fijen más bien sobre la calidad y no la cantidad. Las lámparas múltiples reemplazan con notoria ventaja las funciones que antes desempeñaban dos o tres tubos.

### QUE ES UN TELESCOPIO ELECTRONICO?

ON el telescopio gigante de Monté Palomar se dice haber alcanzado el límite de posibilidades en materia de óptica clásica. Se construye, pues, el telescopio electrónico con el propósito de aplicarlo al telescopio ordinario en el mismo sentido que el microscopio electrónico respecto al microscopio clásico. El principio en que se basa el aparato electrónico consiste en transmitir la imagen de un telescopio sobre una plancha fotoeléctrica. Los electrones liberados son seguidamente acelerados gracias a unos elementos convencionales para registrar finalmente sobre un oscilógrafo la imagen electrónica directamente observable.

Dealey y Ward.

# Nuestro Callejón

# EL ANARQUISMO ES RACIONAL

# Pinchazos

## DESCUIDOS DEL DESPACHO

Un amable lector del extranjero, interesado por la defensa de unos amigos detenidos a consecuencia de una resonante manifestación de solidaridad hacia la resistencia española, tuvo la ocurrencia de dirigirse a cierto sector del gobierno republicano con objeto de que le facilitarían algunas documentaciones. Mas, pasado el tiempo sin obtener la menor respuesta, nos escribe preguntándonos si existen aún las instituciones frías del exilio. Y añade: si han desaparecido, me compadecere de los que vivían a su...

## AVISOS y Comunicados

F. L. DE PARIS. Se recomienda al compañero Rafael Martínez se ponga en relación con este Secretariado para una cuestión orgánica que afecta al compañero Luis Fajardo.

GRUPO ADELANTE (PARIS). Los compañeros de este grupo deben asistir, sin falta, a la reunión extraordinaria que se celebrará en el local social el domingo, 27, a las diez de la mañana.

GRUPO A. LORENZO (PARIS). Celebrará reunión extraordinaria el día 28 de los corrientes, a las nueve de la noche, en el sitio de costumbre.

SIA DE MONT DE MARSAN. El pasado día 13 y con motivo de una jira que reunió cerca de un centenar de compañeros en un lugar próximo a la frontera, se verificó el sorteo de la tómbola a favor de los enfermos, organizada por esta Sección de SIA, resultando premiados los números siguientes:

Primer premio, núm. 48: un cuadro donado por el pintor Dehesa de Mena; 2º premio, núm. 1.025: una pluma estilográfica; 3º premio, número 1.013: un bolsillo de señora; y cuarto premio, núm. 51: un lote de libros.

Los agraciados deben pasar a recoger sus lotes respectivos a la Secretaría de SIA, 16, Ed. Delamarre, Mont-de-Marsan.

F. L. DE NANCY. Se invita a todos los compañeros de esta F. L. a que asistan a la reunión general que se celebrará, en el sitio de costumbre, el día 27 de los corrientes, a las diez de la mañana.

Por la importancia de los asuntos a tratar, ruegase la asistencia puntual.

SIA DE PERPIGNAN. El Comité departamental de SIA ha quedado constituido por los siguientes compañeros: Secretario, Fulgencio Vila; vice y contador, Alejandro Torrelli; administrador, Pedro Navarro; propaganda y solidaridad, A. Manrique.

JIRA A ISTRES. Para el domingo 27 de agosto, los compañeros de las Juventudes Libertarias de Nîmes organizan una jira al pintoresco lago de Istres.

Un compañero pronunció en esta reunión un interesante discurso sobre temas de actualidad.

SIA DE AUBERVILLIERS. Se convoca a los afiliados de SIA de esta sección para que asistan a la reunión que tendrá lugar el sábado 26, a las nueve de la noche, en el sitio de costumbre.

## PARADEROS

Isidro Martínez, Mas d'en Plume, Arles-s- Tech (P. Or.), pregunta por Fernando Baetos, del Sind. de Barberos de Barcelona. José Yrujo, perteneciente a la F. L. de Montgeron, debe ponerse en relación con M. Insa, 72, Av. de la République (S. E. 07).

## PRELIMINAR

De todos los pensadores, teóricos y realizadores anarquistas, Bakunin ha sido y sigue siendo como tal, el más desconocido. Varias causas explican este hecho muy sensible. La primera, y más importante, radica en que fue un gran hombre de acción, un combatiente formidable cuya vida agitada, con sus dos condenas a muerte, sus luchas en las barricadas de París, de Dresde, de Praga, sus nueve años de fortaleza, su evasión de Siberia, sus polémicas célebres, ha pejudicado al conocimiento del pensador y del constructor. La segunda, en que Bakunin no escribió libros sistemática y metódicamente construidos. Carecía de la paciencia, del orden, del dominio de sí mismo, dejando a menudo rienda suelta al pensamiento que se desbordaba de repente cuando desarrollaba un tema, olvidando éste, o volviendo a él en otro ensayo. Pero recuérdese sin embargo que no fue sólo su relativa indisciplina mental la causa de lo que chocaba en este aspecto de su personalidad. Muy a menudo Bakunin ha abandonado un escrito, solicitado por la acción o la actividad inmediata, o para empezar otro reclamado por las circunstancias. Es preciso señalar que de 1866 a 1873, escribió en ensayos sociológicos, filosóficos, revolucionarios, y en una correspondencia copiosísima, unas cuatro mil páginas, y que, al mismo tiempo, tomaba una parte preponderante en el renacimiento del movimiento anarquista internacional. La tercera razón radica en que, por esa indisciplina, ese dejar correr la pluma, Bakunin no era siempre de fácil lectura y sobre todo de fácil comprensión. De modo que no ha sido traducido, o en parte Dios y el Estado, fragmento de su libro «El Imperio kanuto-germánico y la revolución social» lo ha sido muy tardamente. De modo que, de unas tres mil páginas publicadas en francés y en ruso, sólo han circulado realmente setenta y ocho... Agréguese lo inédito, incluyendo sus cartas que a veces alcanzaban treinta o cuarenta páginas, y el valor de artículos, programas o folletos. En realidad no se conoce debidamente el pensamiento bakuniniano. Además, quedan escritos poco conocidos, que mal presentados por algunos historiadores y comentaristas, revisten un cariz muy distinto al que en realidad tienen. Ejemplo típico es la confusión que se produjo entre el Catecismo Revolucionario, escrito en Nápoles, en 1866, documento en que se refleja un nuevo concepto sociológico socialista-anarquista, y el Catecismo del socialismo revolucionario en Suiza tres años después, bajo la influencia de Netsháiev, con fines limitados a la acción revolucionaria y subterránea en Rusia. Súmanse a estas dificultades la actividad múltiple y prodigiosa de Bakunin. En los...

alrededor, pero si subsisten convendrá decir a sus administradores que son un poco descuidados, pues no atienden siquiera a quien a ellos recurre en demanda de unos documentos que hablan de utilizarse en un proceso contra Franco. Ahí quedan, pues, las palabras de nuestro comunicante para que los señores ministros tomen nota.

## CIERRE O REORGANIZACION

La recepción de esa carta nos causó cierta sorpresa, particularmente al tener conocimiento de que en el extranjero existan gentes que se acuerden del gobierno. Porque, ¿quién se preocupa ya, en Francia, de D. Diego y el personal de su cortejo? Nada más que unas tertulias de refugiados ociosos. De éstas ha salido precisamente el rumor del cierre, extendido al mismo tiempo que el anuncio de un próximo viaje de D. Alvaro a Francia, lo cual es completamente contradictorio, porque, para plegar velas, el presidente no necesita pasar el charco, arriesgándose a quedar en medio del volcán europeo. Si el ligero premier viene — y habrá que verlo — será con otras intenciones...

## IRREGULARIDADES DE PAGOS

Justificando el rumor del cierre de los despachos de la Agencia Foch, se ha dicho que los diputados permanentes se reunirán a principios de mes y que, como tema de estudio y discusión no tenían más que la cuestión financiera, pues los señores viven bajo la amenaza de quedarse sin cobrar sus mensualidades. Esto mismo les ha ocurrido a los ministros, que firman las nóminas por anticipado, pero recogen los cuartos como pueden, por etapas y con retraso.

Y los pobres funcionarios, que alguien cree son enchufados privilegiados, se ven y se desean para escalar la cuesta de los Campos hasta la Estrella los últimos días de mes. Pero ya dicen que sarna con gusto... no pica; y pues si fueran a circular a otra parte no tendrían tales apuros.

## PERO ADQUIEREN UN CARRO

Ahora bien; mientras dicen tener esas dificultades lo que merodean cerca del gobierno y figuran en las relaciones de Hacienda, se hacen compras un poco sorprendentes, como es el caso del automóvil recientemente adquirido para uso del presidente. En qué quedamos? Si van mal las cosas de la administración, el presidente y los ministros pueden hacer el sacrificio de marchar a pie o coger el Metro. Y si hay aun reservas, aunque no sean muchas, mejor sería las dedicar a cubrir otras necesidades, pues no deben ignorar los pilotos del ministerio que desgraciadamente son éstas muy abundantes en la emigración. Ahí le duele.

## A CADA CUAL LO SUYO

No estaría bien señalar defectos y pasar por alto las pocas cosas que pueden justificar al gobierno o a su presidente. Por eso hemos de anotar que, desde Méjico, D. Alvaro envió, sin pérdida de tiempo, a Washington, una protesta enérgica contra el acuerdo recaído en el Senado a favor de Franco. Pero esta actitud del presidente, muy justa y oportuna, como la de Aguirre, ha sacado de quicio a los chinitos, que no comprenden se pueda hablar de los americanos en términos enérgicos sin llamarles salchicheros, tiburonos, chacales, incendiarios o cosas por el estilo. Habrá que imitar la dialéctica rrusiana para tenerlos contentos...

El agradecido al compañero H. Koehlin la elevación, con que ha respondido a la crítica que hace de un artículo suyo en estas páginas. Empleando ese tono, escribiendo con tal confianza en el «contrancante» siempre es posible entenderse, aunque sea a través de textos traducidos y a un tanto deformados, aunque involuntariamente — cincuenta veces. Esto de las traducciones tiene sus riesgos, desde luego; y prueba de ello es que, en este caso, la deficiencia de traducción de un texto de Koehlin, al cambiar su sentido original, me obligase a entenderlo erróneamente.

Respecto a Kropotkin — esclarece Koehlin —, habla escrito yo que sus concepciones filosóficas no tienen nada de místicas sino un valor teórico. Los traductores me hacen decir que no tienen ningún valor histórico, lo que no es lo mismo. Más abajo, no juzgo sus métodos científicos como sobrepajados en general. Los acepto, al contrario, haciendo la distinción entre ellos y la filosofía científica, que Kropotkin cree la única y progresiva, a pesar de que estén sobrepajados parcialmente.

Bueno; supongo que ahora la traducción, por lo menos en lo esencial, será fiel, y doy por retirados los argumentos que opuse a lo que ahora es rectificado o — por mejor decir — corregido. Pero, ¿cómo podemos entender la contradicción en el sentido de que, en cuanto a las «concepciones filosóficas» de Kropotkin, por tener «tan sólo un valor histórico», basta con que nos demos por enterados de que alguien las concibió? Si tal es la opinión del compañero Koehlin, disiento de él, porque considero vivo en pleno vigor aún a las principales concepciones de Kropotkin.

Su doctrina de la ayuda mutua, que es todo un modo de entender la vida — tanto en su aspecto social como en su aspecto moral, tanto en la política como en la ética, porque individuo y sociedad son interdependientes en cuestiones de conducta — constituye toda una filosofía, a la que da base de realidad la experiencia citada por Kropotkin, además de proclamarla deseable la razón. Esa filosofía, por estar en activo, tiene un valor histórico, pero no sólo con referencia al pasado sino también con referencia al presente y al porvenir. Como que expresa una ley histórica de todos los tiempos: la de la sociabilidad, la de la asociación, la de la sociedad humana, la de la humanidad; y tampoco creo que ha pasado su concepción «científica». Pero de esta hablaré luego. Quiera seguir la orden del segundo artículo de Koehlin, pero atendiendo a lo principal, y no a frases escritas de pasada. Dice el compañero que le parecen con-

tradiutorios dos párrafos míos, el primero de los cuales dijo así, con terminología del mismo Koehlin: «Pero el caso es que el racionalismo ético de Proudhon, la creencia en Dios de Tolstoi, la creencia en las ciencias naturales de Kropotkin, el escepticismo místico de Landauer, son cosas aparte del anarquismo, en el cual se juntan, como en una sola esencia doctrinal, los cuatro autores citados».

Y lo que Koehlin encuentra contradictorio es que yo, al oponerme a su declaración de que la filosofía de esos autores es aparte del anarquismo del siglo XIX, vencida por el tiempo, está muerta, «mientras que su anarquismo vive», preguntase: «¿Es que la filosofía de Kropotkin y Reclus es cosa aparte de su anarquismo, distinta a él?». Pero no hay contradicción entre las preguntas y el párrafo que he citado. Lo que ha habido es un doble error de interpretación: primero, por parte mía; después, por parte de Koehlin. Supuse yo que cuando él hablaba de la filosofía de Kropotkin — pongo por caso princi-

## por J. García Pradas

pal —, no se refería a su fe en la ciencia, sino a su anarquismo — en el que, desde luego, incluyo la teoría de la ayuda mutua, de la que salió su ética porque era ya todo un modo de entender la vida de relación y, por lo tanto, el aspecto social de cada individuo aparte. Pero ahora resulta que, en su opinión, la fe de Kropotkin en las ciencias naturales, la de Tolstoi en Dios, el racionalismo ético de Proudhon, etc., eran o son la filosofía de cada uno. Por lo tanto, hemos hablado de cosas distintas, creyendo hablar de las mismas. A la mala interpretación de su texto, su mala interpretación del mío, pues Koehlin cree que cuando yo hablo de la filosofía de Reclus o de Kropotkin no me refiero a su anarquismo, sino al naturalismo racionalista del uno y al «cientifismo» del otro, cosas como dice Koehlin. Insisto en esto. Personas que están de acuerdo en que los dos puntos, cuatro; o en que la recta es la distancia más corta entre dos puntos, disienten en religión o en política; personas que admiten la autoridad de la Biblia, discrepan en cuanto al valor de la lógica, Milton y Byron, tan progresivos en ideas, son regresivos en la forma poética de expresarla. En suma, miembro del Partido Conservador es un precursor de Estética — y por secuela — en Sociología. Si en el artículo a que se refiere Koehlin declaró que, en mi opinión, puede haber credo religiosos compatibles con el anarquismo, fue porque creo posible separar éste de todo lo radicalmente ajeno a su esencia, y a la sociedad sin ayuda mutua, autoridad política, sin Poder violador, sin violencia. La filosofía de Tolstoi, como anarquista, es su anarquismo, no su creencia de que Jesús fue el Mesías, el Cristo, el Hijo de Dios. Y la de Kropotkin no es su fe en la ciencia, ni sus planes urbanistas, ni su tergiversada *prima quæ*; sino el anarquismo que basó en la noción clara y evidente de que la ayuda mutua es la ley suprema de la asociación humana. Todo el anarquismo tiene por base esta ley, venga de donde viniere y la conozcan o la ignore el anarquista que lo profese, porque no hay anarquía donde no haya sociedad, ni sociedad sin ayuda mutua, cualquiera que sea el régimen que los políticos sobrepongan al sistema natural. Por eso los anarquistas, como tales, coinciden en esta esencia doctrinal, sean rubios o morenos, crean en brujas o no, ya confíen en la ciencia, ya en los más ciegos instintos.

La prueba de que Koehlin me entendió mal está en estas frases suyas: «Si Pradas dice que con las cuatro doctrinas filosóficas diferentes (de Kropotkin, de Proudhon, de Tolstoi y de Landauer) los cuatro autores se juntan en el anarquismo como en una sola esencia doctrinal, no niega el hecho de que llegan a ese fin por caminos y formas de pensamiento completamente diferentes; de que, enteramente diferentes en sus pensamientos, se encuentran unidos en una sola voluntad». El comienzo de este párrafo, del que depende...

## EL TRABAJO EXTERIOR

Las embajadas franquistas actúan en todo el mundo como en agencias de propaganda. Para eso, en los países donde no existen, en virtud del acuerdo de la ONU de 1946, embajador reconocido, la Falange exterior, en combinación con el jesuita Martín Artajo, ha colocado permanentemente unos titulados agentes de negocios, inspectores consulares y agregados especiales. La agencia principal en este aspecto es la de Washington, manejada por el astuto Lequerica, perfecto revuelvaco que introduce la mercancía falangista por todos los departamentos oficiales de continente americano. Para eso dispone el socio de un crecido fondo de reptiles...

## CON HALAGOS Y SUBVENCIONES

El mozo de estochos que Lequerica utiliza es Merry del Val, un especialista del chantage diplomático, falsificador de estadísticas y corruptor de funcionarios. Entre ambos pollos — inspector... de embajadas, el primero, y agregado... cultural, el segundo —, llevan en mano la ofensiva pro-ayuda financiera, objetivo inmediato para alcanzar luego la suspensión del acuerdo condonatorio del franquismo adoptado por la ONU. Con fiestas diversas, artículos de encargo en la prensa de empresa y sobornos-sorpresa enviados regularmente a políticos rampones y burócratas del Senado y el Congreso, los representantes del franquismo han hecho ya una buena parte del recorrido. Anden aminoros, que todos bailaremos.

## LOS APODERADOS YANQUIS

Descubriose no ha mucho tiempo que un senador, empujado defensor de la concesión de créditos a Franco, recibía todos los meses una suma bien coqueta de la embajada. Uno descubrió, pero ocultos hay muchos: en el Senado, en el Congreso, en el Pentágono y en el departamento de Estado. La embajada subvenciona organismos que le realizan una parte del trabajo, como esa cofradía de «caballeros de Colón». Y además tiene a su servicio a la clericalia neoyorquina, con monseñor Spellman, el obispo multimillonario en cabales. No es extraño, pues, que se deslicen los embustes falangistas en las altas esferas políticas. Lo extraño, verdaderamente, es que la opinión izquierdista americana no haya puesto en la picota a todos esos elementos perturbadores. Pero aun está a tiempo, si no le faltan, arrestos.

## Y AHORA EN INGLATERRA

Aunque con un poco más de discreción, también otras embajadas hacen el mismo trabajo en Europa. Precisamente en Inglaterra se ha constituido estos días un titulado comité de «amigos de España» a iniciativa y con el apoyo económico del agente de Artajo en la capital británica. La figura más destacada de esta cofradía es un tal Alexander Oger, vicepresidente de la Federación de Industrias británicas; enamorado del franquismo que, al dar cuenta de los propósitos del equipo, se ha esforzado en camuflarlos bajo la inocente etiqueta del acercamiento cultural hispano-británico. El vestido del criado dice quién es su amo. ¡VAYA EQUIPO!

son, que estuvo haciendo negocios en la zona nacionalista durante la «crucjada»; Harold Burrough, miramante de título, conocido sobre todo en los clubs de golf; Onald Scoble, el generalito de la represión. Giega; Patrick Hannon, diputado conservador y presidente de la Unión de Fabricantes; Arthur Crichton, de la Trusts Association; Prazier, Sullivan y otros del mismo pelaje.

Haciendo un poco de memoria, recordarán nuestros lectores que todos estos elementos son los que, desde la no-intervención, están jugando la carta franquista contra el pueblo español, sin ningún beneficio para el británico. A bestia mala, espuela y vara.

## CUIDADADO CON ELLOS

La finalidad del comité es la de coordinar, por encargo de la embajada, la propaganda falangista en los medios conservadores y financieros. Y su franco-tirador en la Cámara es el ultra-reaccionario Patrick, que cada dos por tres se levanta pidiendo el restablecimiento de las relaciones con España. En Inglaterra, claro está, las maniobras tienen menos éxito que en los EE. UU. Pero conviene, no obstante, vigilar los movimientos de esta gente y contrarrestar su permitida propaganda. Y sin perder tiempo.

## Tombola PRO-MUTILADOS

LIGA DE MUTILADOS E INVÁLIDOS DE LA GUERRA DE ESPAÑA. Comité Nacional, 1, Rue Fontaine au Roi — Paris (XIe). Números premiados en el sorteo de la Tombola organizada por la Liga de Mutilados, que tuvo lugar el pasado 6 de agosto. Primer premio: un lote de libros, núm. 47.115; 2º: un edredón, núm. 29.589; 3º: una pluma estilográfica, 21.007; 4º: un reloj pulsera señora, 07.117; 5º: una pluma estilográfica, 32.864; 6º: un reloj pulsera caballero, 54.689; 7º: una pluma estilográfica, 61.692; 8º: un aparato fotográfico, 23.728; 9º: un reloj pulsera señora, 31.969; 10º: una pluma estilográfica, 19.100; 11º: un reloj pulsera caballero, 01.947; 12º: un reloj pulsera señora, 23.124; 13º: una pluma estilográfica, 11.268; 14º: un reloj pulsera caballero, 46.484; 15º: un reloj pulsera señora, 45.712; 16º: una pluma estilográfica, 04.779; 17º: un aparato de radio, 47.711; 18º: un reloj pulsera caballero, 51.049; 19º: un reloj pulsera señora, 09.167; 20º: un reloj pulsera señora, 26.289. Al dar cuenta del resultado del sorteo, la Liga de Mutilados expresa su agradecimiento a todas las personas y organismos que le han prestado su colaboración en esta obra.

## Tombola PARIS-LONDRES

La Comisión de Relaciones de Andalucía, organizadora de la Tombola París-Londres, nos comunica haber verificado el sorteo, conforme con las indicaciones que se habían dado, es decir, premiando el número formado por las cinco últimas cifras del primer premio de la lotería segunda de la lotería francesa de los meses de agosto, y que es el 28.207. Pero este número no está comprendido entre los boletos vendidos. Y por consiguiente, la Comisión ha decidido que en vez del primer premio de la lotería, el beneficiario de la Tombola sea el segundo del mismo sorteo, que está formado por las cifras siguientes 01.6370. El agraciado debe, pues, dirigirse a dicho Comisario y a todas las oficinas, 24, Rue Saint-Martin, para formalizar el viaje a Londres o bien retirar la cantidad que le correspondía. Aprovechamos la publicación de esta nota para agradecer a los compañeros que no hayan hecho una liquidación de los billetes, procuren efectuarla a la mayor brevedad.

# LA OBRA DE BAKUNIN

De todos los pensadores, teóricos y realizadores anarquistas, Bakunin ha sido y sigue siendo como tal, el más desconocido. Varias causas explican este hecho muy sensible. La primera, y más importante, radica en que fue un gran hombre de acción, un combatiente formidable cuya vida agitada, con sus dos condenas a muerte, sus luchas en las barricadas de París, de Dresde, de Praga, sus nueve años de fortaleza, su evasión de Siberia, sus polémicas célebres, ha pejudicado al conocimiento del pensador y del constructor. La segunda, en que Bakunin no escribió libros sistemática y metódicamente construidos. Carecía de la paciencia, del orden, del dominio de sí mismo, dejando a menudo rienda suelta al pensamiento que se desbordaba de repente cuando desarrollaba un tema, olvidando éste, o volviendo a él en otro ensayo. Pero recuérdese sin embargo que no fue sólo su relativa indisciplina mental la causa de lo que chocaba en este aspecto de su personalidad. Muy a menudo Bakunin ha abandonado un escrito, solicitado por la acción o la actividad inmediata, o para empezar otro reclamado por las circunstancias. Es preciso señalar que de 1866 a 1873, escribió en ensayos sociológicos, filosóficos, revolucionarios, y en una correspondencia copiosísima, unas cuatro mil páginas, y que, al mismo tiempo, tomaba una parte preponderante en el renacimiento del movimiento anarquista internacional. La tercera razón radica en que, por esa indisciplina, ese dejar correr la pluma, Bakunin no era siempre de fácil lectura y sobre todo de fácil comprensión. De modo que no ha sido traducido, o en parte Dios y el Estado, fragmento de su libro «El Imperio kanuto-germánico y la revolución social» lo ha sido muy tardamente. De modo que, de unas tres mil páginas publicadas en francés y en ruso, sólo han circulado realmente setenta y ocho... Agréguese lo inédito, incluyendo sus cartas que a veces alcanzaban treinta o cuarenta páginas, y el valor de artículos, programas o folletos. En realidad no se conoce debidamente el pensamiento bakuniniano. Además, quedan escritos poco conocidos, que mal presentados por algunos historiadores y comentaristas, revisten un cariz muy distinto al que en realidad tienen. Ejemplo típico es la confusión que se produjo entre el Catecismo Revolucionario, escrito en Nápoles, en 1866, documento en que se refleja un nuevo concepto sociológico socialista-anarquista, y el Catecismo del socialismo revolucionario en Suiza tres años después, bajo la influencia de Netsháiev, con fines limitados a la acción revolucionaria y subterránea en Rusia. Súmanse a estas dificultades la actividad múltiple y prodigiosa de Bakunin. En los...

pleta, extraída de la carta que el músico Adolfo Reichel, escribió a Carlo Galvani, abogado y miembro del Internacional y amigo personal de Bakunin: «El micéotes 21, hablamos aun con bastante libertad. Y recordándonos muchos hechos de nuestra vida común y de las personas que habíamos conocido, le dije, de paso: «Sin embargo es lástima, Bakunin, que no hayas encontrado nunca tiempo para escribir tus memorias...». Para quién quieres que las haya escrito?», era su respuesta. «No vale la pena abrir la boca. Hoy los pueblos de todas las naciones han perdido el instinto de la revolución. Están demasiado satisfechos de su situación, y el temor de perder todavía lo que tienen les vuelve defensivos e inermes. No, si recibo un poco de salud, quisiera escribir una Ética basada en los principios del colectivismo, sin frases filosóficas ni religiosas». Bakunin, como se ve, no reconoce ningún...

## por GASTON LEVAL

error. Al contrario. Se lamenta de que los pueblos hayan perdido el instinto de la revolución, de que se hayan vuelto «indefensos e inermes». Y es esta constatación que, junto con su terrible estado de deficiencia física (1) da ese tono de melancólico desengaño a sus palabras posteriores. Pero, el hecho de proyectar una Ética — ya que la lucha revolucionaria se le hacía imposible y Bakunin admitía que «la revolución había reintegrado su lecho» — no implicaba nada nuevo en él, porque se puede ser revolucionario y tener, y querer, una moral elevada, y porque esta moral, esta ética, se encuentran latentes, permanentes y sensibles en toda su obra de pensador y sociólogo. La dificultad que presenta la reelaboración de las ideas de Bakunin, su necesaria coordinación, no quitán nada a la profundidad de su pensamiento. No quitán tampoco nada a su constante actualidad. Se ha escrito en francés, en ruso, en inglés, en italiano, en alemán, en español, sobre Bakunin, sobre su extraordinaria personalidad y sus ideas decenas de veces. (1) Desde hacía meses sufría atrozo, no pudiendo «dormir» sino doblado en ángulo recto, sobre una mesa, a condición de que se le leyese suavemente, en ruso, bellos fragmentos literarios.

cenas de libros y ensayos. El más importante de todos, es el estudio monumental de Max Nettlau, *Life of Bakunin*, del que sólo existen cincuenta ejemplares en el mundo y dos solamente en las bibliotecas públicas de Francia... Pero se sigue escribiendo. Aparte la detestable biografía novelada de Irène Isovolsky, H. P. Kaminski publicó, antes de la guerra, un hermosísimo libro, donde se estudiaba «el hombre que al pensador. Hace dos años, K. J. Kenaffick publicaba, en Melbourne, otro libro, excelente, en el cual mencionaba una obra, también reciente, que yo desconocía de Edward Hallett Carr. El libro de Fritz Brupbacher, está aun por ser divulgado en lenguas latinas. Jean Bossu ha publicado recientemente otro ensayo que tampoco es muy conocido.

## Breve biografía de Bakunin

A pesar de mi deseo de exponer sobre todo el pensamiento y la obra constructiva de Bakunin, no puedo eludir una breve, aunque necesariamente incompleta, biografía del maestro. Bakunin nació en 1804 en Premukhino, distrito de Tver, Rusia. Su padre, de estirpe noble, estaba emparentado con altos personajes de la política y de la nobleza, pero, habiendo sido educado en Italia desde su infancia hasta los treinta y cinco años, trajo a Rusia un espíritu liberal y abierto a la cultura. No quiso permanecer en la corte, y se fué a su pueblo donde «poseía mil almas», según el lenguaje de la época. Pero eran tiempos de guerra, y hubo que escapar a la guerra civil del sexo masculino, a los cuales debe agregarse mil del sexo femenino. Liberal, estuvo en contacto con la socie-

dad secreta del Norte, que en 1825 organizó la heroica tentativa del movimiento de los decembristas, y se le ofreció la presidencia de esta sociedad, que por escepticismo rechazó. Era también miembro de la masonería, que entonces luchaba contra el zarismo. Amante del arte, de la filosofía enciclopedista francesa, apasionado de las ciencias naturales, incluyó a sus hijos — tuvo once, varones y hembras — en una clase de ciencias y artes, y pronto después de la tremenda represión contra los decembristas, se sometió al zarismo. Miguel tuvo también, en su juventud, noticias de la Sociedad secreta del Sur, cuyo programa se parece muchísimo al que preconizó más tarde cuando luchaba por la independencia de los eslavos. Su madre estaba emparentada con Muravieff Apostol, uno de los cinco ahorcados de la rebelión de los decembristas. A los catorce años, Bakunin, que conocía bien el francés, bastante bien el alemán y más o menos el inglés, entró en la escuela de artillería de Petrogrado. A los diecisiete, es nombrado oficial. Pero en esos tres años se ha ocupado de estudios generales más que de estudios militares. El ejército no le agrada, se entrega apasionadamente al estudio de la filosofía, desatada su «deberes» militares. Es castigado, y a los veinte años, dimite. Forma parte de los círculos filosóficos de Moscú donde pronto destaca como una de las personalidades más notables, y es al mismo tiempo amigo y adversario de hombres como Bielskiy, Stankevich, Herzen, Ogárov, que iban a ejercer enorme influencia en la vida intelectual y política de Rusia. Al dividirse los partidarios del filósofo alemán Hegel en izquierdistas y derechistas, se va con los izquierdistas, entre los cuales sobresalen Herzen y el poeta Ogárov que serán sus amigos hasta la muerte. A los veintiséis años (1830) se fué a Alemania para estudiar más a fondo filosofía. Adquiere inmensa cultura. «No basta, escribe el gran publicista Arnold Ruge, de quien fué amigo, decir que Bakunin tenía una instrucción alemana: era capaz de dar lecciones a los mismos filósofos y políticos alemanes». Siempre con la izquierda hegeliana, y particularmente con el filósofo Feuerbach, que abrió en Alemania el camino al socialismo, lucha, discute, milita. En 1842 publica su tan mentado artículo *La Resección en Alemania*, que de golpe hace célebre el pseudónimo de Jules Elizard en todo el ambiente intelectual alemán y en contacto con Alemania. Escribe también varios ensayos sobre filosofía. La embajada rusa le reclama, le transmite la orden de volver a Rusia y huye a Suiza, donde conoce, entre otros revolucionarios, al sastre alemán Weitling, fundador de la Liga de los Justos, comunista y acradamente autoritario a pesar de alguna frase aislada que de él pueda sacarse. (Continuará).

# Las hijas del mártir

« Faltaría al público, a la verdad, a mi profesión y a mi mismo si me callara » :  
VOLTAIRE.

OS he visto nacer y crecer. Os llevé de la mano y en brazos por los caminos de España, cosido a vuestros padres (un mártir y una santa).

Os conté cuentos para hacer llevaderas las horas que tardaba vuestro padre — no banquero, escritor — a volver a casa con pan.

Fuimos buenos compañeros de viaje, de viajes plenos de incertidumbre.

Fuimos una familia sin tuyo ni mío, en que cada uno tomó de la miseria común aquello que le plugo.

Nos separáramos y nos volvíamos a reunir.

Menos la postrer vez, en Valencia.

Esta despedida tuvo otro alcance : el adiós definitivo entre el desconfiado que se destierra para que no lo maten, y el confiado que no se embarca, vuestro padre, y sin tardanza lo fusilan.

« ¿ Qué será de la madre y de los hijos ? » — ya luego años que, en África, todos los días preguntóme.

Algún día saldrá mi libro « Virulencias » con vuestros nombres como prueba del mucho cariño que os tengo, y porque sé lo agradable que a vuestra madre (¡ cuán de menos la echo ! ) ha de serle mi ofrenda.

No quiero morirme sin reivindicar a vuestro padre, inmortal por su obra, diciendo de él algo de lo que harán público y mucho de lo que callarán, que con tal obligación de mi parte nada os quito.

Amigos y más que amigos : arrinconémonos donde nadie nos vea para llorar y saquemos coraje de nuestras lágrimas para hacerle justicia.

Puyol.

# PRIMO DE RIVERA

(Viene de la primera página.)  
quedaba en su recipiente y, delante de todos los clientes, le dijo que le importaba tres cominos lo de su hermano y las pasadas que a su cuenta organizaba el « caudillo »...

No obstante, el señorito borrachín Miguel Primo de Rivera fue elevado después a la categoría de ministro. Y de Agricultura, nada menos. Sin embargo, a pesar de todo, decía a sus allegados que no entendía una papa de las cosas del departamento. Según su propia expresión, nunca las viera más gordas. Firmaba los decretos a la manera de Marcelino Domingo, es decir, a la buena ventura o... salga el sol por donde quiera. Si se exceptúa a Vicente Urbe, el pedante ministro de la guerra, puede decirse que, por los gobiernos de España, no ha pasado jamás un mendrugo comparable con el marqués de Estrella.

En los tiempos de ministro, Miguel paraba poco en Madrid y mucho menos en su despacho. La sola reforma de mérito que se le atribuye es la de haber sustituido la cristalería del mueble-biblioteca por unas uverticias correadas y contrachapadas, de forma que sus elementos le consulta : botellas de todas marcas, quedarán disimulados. En su aró entraban raramente los especialistas del Ministerio, gente triste e insportable, excepto las maquilas de las últimas promociones. Los siduos contentillos no pertenecían recisamente a la casa, tal que el esfuerzo Arlón (hijo del duque de Arlón), Rivas y González Pola...

Todas las noches se presentaba figueto con estos pollos en la residencia del Marqués de Riscal, situada en la calle del mismo nombre, donde hacían la fiesta cogiendo unas ogorzos de padre y señor nuestro, tales espectáculos, con cantantes damas de compañía, los llamaba figueto reuniones ministeriales amañadas...

Una noche, estando la reunión en pleno apogeo, ya cerca de las once y de la madrugada, se presentó un oil y, apoyándose en las ordenanzas obre establecimientos públicos, quiso desalojar a los reunidos. Pero se avantó furioso Miguel Primo de Rivera, cogió por la solapa al inspector más tieso, y le espetó :  
« ¿ Merluzo ? ¿ No me conoces ?  
« Puro yo soy el ministro de Agricultura !  
« ¿ Largos, pues, y de dejados tranquilos ! Ah ; y si el m. de finat (1) os vuelve con encargos de atos, le díces de mi parte que venga a verme a la casa... »

Los policías, tan chulos de costumbre, salieron del establecimiento dando excusas y saliendo a la romería, mientras que la clientela festejaba con risas estruendosas el desfiliz de habían cometido. Y siguieron las arandas nocturnas animadas con los vinos finos del Riscal. De madrugada, flamencos y cortesanas abandonaban la « boîte », armando los oscitantes teleros en los coches oficiales que les conducían a sus respectivos palomares.

Al fin, Miguelito fué sustituido en el Ministerio, nombrándole alcalde e Jerez de la Frontera. Con este motivo, el hijo de Primo cogió un blón fenomenal, prolongado durante varios días, diciendo se despedía a taberneros, cafeteros y cabareteas de la Corte, diciendo festivamente a todo el mundo que se iba a sus dominios...

En Jerez apenas presidió cuatro o cinco sesiones municipales en un año, pero participaba en todas las agenciaciones y era catador titular de los productos González Eyas, omecq, y etc., etc. En una de esas uras sesiones en que tuvo que actuar como presidente dicen que, en nto discutían algunos ediles sobre ampliación de la traída de aguas, íguel, un tanto cansado por la atófera de la sala, se quedó dormido. El secretario, muy discretamente, le tiró de la chaqueta, pero, sobresaltado, el alcalde comenzó a agitar la campanilla. Quedaron estupefactos los concejales. Y para tranquilizarlos, el alcalde salió con estas palabras :  
« El problema de agua, señores concejales, se lo pueden resolver nosotros sin necesidad de acuerdo municipal alguno. Sería, pues, más il la sesión de la Corporación si, vez de tratar de la traída de aguas, encargáramos nos traigan las botellitas de bon vino... »

Así, pues, el alcalde jerezano, que hacía más edificar que el m. de soleras de caldo añejo, fué finalmente relevado de sus funciones. De URAND, gerant.—GOMEZ, directeur

primerie S. P. I., 4, rue Saunier, Paris

vuelta a Madrid, tuvo, no hace mucho, un altercado con el artista mejicano Jorge Negrete, a quien parece que le hicieron no pocas fiestas con motivo de su visita. Este galán pelucero, ferozmente en un cabaret con varios amigos que habían reunido en torno a su mesa unas cuantas alternadoras, se permitió decir, con su acento americano :  
« ¡ Ché ! Si parece que en España no hay hombres !... »  
Y Miguelito Primo de Rivera, cargado de alcohol, como de costumbre, se levantó de su mesa, fué al encuentro de Negrete, le sacó del grupo y le atizó un par de mamporros, advirtiéndole : « ¡ Pa que veas que aún quedan hombres ! »

Este es el fresco (eso de fresco es un decir, pues vive constantemente en las temperaturas más elevadas) de Miguel Primo, a quien el « caudillo », al crear su nueva aristocracia, ha regalado el título de duque. Un duque que se cisca en el « caudillo » y en toda su familia...

# El mundo desde Nuevo York

(Viene de primera página.)  
formaban una minoría oportunista, y nada más. ¿ Qué va a pasar ahora con esos amigos de la democracia española, anti-comunista, que se enteran de que la gran democracia americana apoya al victimario de la República ? La conclusión a que van a llegar, es que únicamente Moscú puede liberar de Franco y de sus ramblas que han errado los que asumió el heroico (?) papel de defensores de la Democracia. Esos cien millones a Franco son más valiosos para Moscú, que todas las fórmulas secretas que sus espías y cómplices le han proporcionado, sobre la bomba atómica y otros secretos militares de Estados Unidos. A. SUX.

El pretexto de orden militar invocado para hacer votar esos cien millones, no es válido ; con o sin ellos, Franco no tiene más remedio que ser anticomunista por su situación geográfica y económica ; en cuanto al valor de España como poder militar... Mejor no mensionarlo.  
El Dr. Manrique, como ustedes recordarán, era partidario del previo examen psicoterápico a los políticos aspirantes a gobernar países ; yo pienso que no estaría mal enseñarles el arte de hacer carambolas. Esta mala jugada de Washington puede ser consecuencia de malísimos ratos

# LAS TRES GRACIAS DEL FALANGISMO EN VIZCAYA

A RIESTRA  
Gobernador inactivo, tú debes el nombramiento a quien, en pronunciamiento y con cobardía vil, logró triunfar en su intento. Vives en rico aposento, como nadie el lujo ostentas, medras con la traición de un miserable felón ; ¿ a yes va a quién representas !

A YBARRA  
Antes de la rebelión eras rico, más lo eres ; sé a donde vas lo que quieres, que es de mando tu ambición. Gestor de Diputación la presides de prestado ; nunca lo hubieras logrado en elección popular. A un tirano has de acatar, pues por algo él te ha nombrado.  
A ZUGAZAGOITIA  
Riestra, es bestia, y lo es sin par, el marqués Ybarra es de la cabeza a los pies, y actúan, a no dudar, como cabía esperar. Tú has sido al pueblo traidor, tu caso es más repudiable. Juzgando yo al escritor, tú creí un hombre de honor. ¿ eres un ser despreciable !  
EMILITO.  
En Babia, Agosto de 1950.

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI REGION).

Giros a C. C. Paris 7502-18. P. BRILLAS  
24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS XI)  
TELEFONOS  
Redacción ROT-22.02  
Talleres PRO-78-14  
SUSCRIPCION INDIVIDUAL  
al trimestre 125 francos  
al semestre 250 francos

# CRONICA DE BARCELONA

## El tráfico de los ediles y el abandono de la ciudad

Dos empresas que se burlan del vecindario: La Compañía de Aguas y la de Tranvías

BARCELONA se ha lucido con su nueva corporación municipal. Elegida « popularmente » en noviembre de 1948, prometía un sin fin de mejoras urbanas, reforma completa de los servicios públicos, particularmente de los de la limpieza, transporte, aguas y alumbrado. También cotizó en su campaña « electoral » la creación de una ciudad del deporte en Montjuich, suprimiendo el tinglado barraquero de la montaña, y aun eso resultaba modesto en relación con el proyecto de « la gran Barcelona ».

Los técnicos habían condenado por desastroso : aprovechar los residuos del Llobregat. Sobre este río decía el informe de los peritos recientemente publicado : « La capa acuifera acusa, con referencia al mes de julio de 1949 un descenso de nivel de 3,4 metros con tendencia a disminución ». La disminución prevista se ha cumplido, y con exceso. Pero, no obstante, han comenzado a hacer obras para col-

« El miércoles tuve la mala suerte de ocupar un asiento individual en el tranvía número 1.266 dirección Lesseps - Cataluña. Concretamente ocupaba el cuarto asiento después de la plataforma de bajada, con derecho a ventanilla, cuando observé que, debido al calor, mi pantalón se había pegado ligeramente al barniz del tablero. Suavemente, pues, me puse a separarlo, cuando, ¡ oh, sorpresa ! por encima de mi pierna corrían alocadamente para meterse luego en los intersticios de la ventanilla esos bichitos parecidos a las lentejas, pero con patas. »

por Roque TRIAS

Pero, ¿ qué es lo que han hecho los nuevos ediles falangistas ? Nada en absoluto de cuanto prometían. Ni parques, ni arreglos urbanos, ni mejoras de servicio... Todo está abandonado ; mucho más que antes de las « elecciones ». Pero, en cambio han aumentado los arbitrios... para corresponden con la crecida legión de empadillados que enchufaron en el municipio.

Para dar al lector una idea de la inmoralidad reinante, me ocuparé primeramente, aunque de forma somera, del problema de las aguas, uno de los que el municipio pretendía resolver mediante la eliminación de la Compañía explotadora. Para nada se ha vuelto a hablar después de la municipalización de este servicio, sin duda porque la empresa ha unido abundantemente a los ediles. Pues bien ; este año el abastecimiento ha sido catastrófico con jornadas enteras sin que los abonados pudiesen servirse del precioso líquido.

Y las quejas han sido tan insistentes que tuvo que designarse una comisión técnica para estudiar el problema. De aquí surgieron distintos proyectos, mas ¡ oh, sorpresa ! han concluido por poner en vías de realización uno antiguo

do las protestas, algunas de ellas recogidas en los periódicos de la situación y formuladas con buen acierto por barceloneses, así como por los labriegos de las inmediaciones que tienen en mermen las reservas hidrográficas destinadas a riegos de los cultivos sin que puedan aprovechar en lo más mínimo a los vecinos de la ciudad.



El carro de la basura en la Plaza de Cataluña. Foto de « Destino »

Otra empresa aprovechada con el falangismo es la CTB (Compañía de Tranvías), que distribuye billetes a los concejales y hace lo que le viene en gana, explotando escandalosamente al vecindario.

El material en servicio es detestable, no sólo por viejo y lento, sino también por sucio. Sobre esto, me aborré de escribir, recogiendo unos párrafos de « una carta al director », publicada en Destino, que son suficientemente expresivos. Véase :  
« Una nueva comodidad por lo visto se ha instaurado en nuestras famosas carrozas. Y no vayan a creer que la cosa fué en un humilde tranvía del disco 51. Este, que sale



Viajar en tranvía es una delicia. Foto de « Destino »

de Barcelona para regresar después de doce horas, de flotar entre barracas y descampados, intentando competir en velocidad con el tren ; el famoso descubrimiento lo hice en un lujo de « Manolete » disco 23, el de barnos aristocráticos, en eterna circulación Paseo de Gracia y Muntaner.

# CABALLUZA LEGIONERA

(Viene de primera página.)  
manga y con milicos que son un fandang de pasamanerías y de plumas, pertenecen, no ya a la lejána historia, sino al legendario romance. Quedan restos que aventar y que Franco mimas y se pone en las niñas de los ojos. Pero, saldrán por la ventana, como sus congéneres ; y habrán de tomar su retiro al corral, con todo linaje de zurrapas y de zurpas.

reos que Godofredo de Bullón y Ricardo Corazón de León. Y ese rulaje de lo creado no hay quien lo mueva, ni quien lo mence ; mejor dicho, lo pare en seco ; ni siquiera quien atortuje su aceleración y la ponga al « ralenti », con mazoreas de asesinos, mercenarizos del crimen y Mares Rojos de represión. Sic fata decréverant. Con que, caballeretes y montaburras de los nueve tonales de pelo ; a aparsarse de la silla tocan !  
ANGEL SAMLANCAT.

# BULGARIA

(Viene de primera página.)  
convertirse en trágica derrota ante la opinión pública mundial, que ya despierta, se indigna y protesta de los crímenes cometidos alevosamente en nombre del socialismo.  
En el próximo número :  
LOS RESULTADOS

« 1984 », cuya traducción francesa acaba de aparecer, como se falsifica la historia en el Estado totalitario. No ha inventado nada el Estado totalitario, en realidad, en este terreno : ha perfeccionado, sencillamente, procedimiento ya en uso. Pero que lo haya perfeccionado lo juzga. Se les escapaban antes, y se les siguen escapando, a los falsificadores de la historia, fuera del mundo staliniano, algunos detalles, más que suficientes para conocer la historia real. En el mundo staliniano no escapa a los falsificadores de la historia detalle alguno. Lo imaginado por Orwell, que ningún staliniano leerá, o que si lee será como si no lo hubiera leído, hasta tal punto son todos ya incapaces de volver por su independencia, ha venido la realidad, aunque en parte mínima — tiene lo dicho por Orwell alcance mucho mayor — a comprobarlo : precisamente en Corea. No han sucedido los hechos, para el mundo staliniano, como han sucedido. Se ha falsificado versión absolutamente contraria a la verdad. Que pase esa versión por cierta para el pueblo ruso, y para los pueblos sometidos a quienes tienen sometido al pueblo ruso, es disculpable, ya lo he dicho : ni el pueblo ruso ni los pueblos sometidos a los que tienen sometido al pueblo ruso disponen de medio alguno de información. Pueden creer o no lo que se les dice. En vano, si no lo creen, tratarían de averi-

Sí, una sociedad que admite la miseria, una humanidad que admite la guerra, más parecen una sociedad y una humanidad inferiores, y yo aspiro a una humanidad más elevada; a una sociedad sin reyes y una humanidad sin fortalezas.  
VICTOR HUGO

# RESPONSABLES DE LA REPRESION

(QUINTA RELACION)

- H E aquí unos nombres de falangistas y aparentados que, en la región catalana, han actuado como seplones de la policía y son responsables de apaleamientos, detenciones prolongadas y despidos arbitrarios :
1. — Melchor BAIXAS DE PALAU, teniente de alcalde de Barcelona.
  2. — José CAMPS, vicepresidente de la Cámara Oficial « Sindical » Agraria.
  3. — Sebastian VERGONOS, secretario general de la Cámara Oficial « Sindical » Agraria.
  4. — Julián CARONELL, alcalde de Argenta.
  5. — Enrique OLIVE, alcalde de Tarragona.
  6. — Francisco LABADIE, gobernador civil de la provincia de Tarragona.
  7. — Félix RIVERA, alcalde y vicepresidente de la Caja de Ahorros de Palamos.
  8. — Antonio Hernández, alcalde de Palafrugell.
  9. — Antonio FONT GRATACOS, diputado provincial de Gerona.
  10. — Joaquín SUNYOL, director de la cárcel de Lérida.
  11. — Alberto MAROTO MIRO, delegado provincial de « Estadística » en Barcelona.
  12. — Jaime PALENCIA, delegado provincial del Espectáculo, en Barcelona.
  13. — Juan PUIGSERVER, alcalde de Vich.
  14. — Jaime FERRER-CALBETO, alcalde de Arenys de Mar.
  15. — Antonio TRIAS, presidente del gremio « sindical » de Transportes de Barcelona.
  16. — Juan SEDO PERIS-MENCHETA, diputado provincial de Barcelona.
  17. — José María SOLER NOLLA, director de la Compañía de Aguas de Barcelona.
  18. — José PARDO, delegado provincial de « educación » popular.
  19. — José PASCUAL GRANARI, jefe del « sindicato » provincial textil.
  20. — Antonio FERRER PI, alcalde de Villanueva y Geltrú y diputado provincial.
  21. — Ladislao CALVO, jefe de la sección « social » provincial del « sindicato » del papel, prensa y artes gráficas.
  22. — José PORRES NAVARRO, alcalde de Amposta.
  23. — Tomás ROIG y LLOP, secretario provincial de « educación y descanso ».
  24. — Guillermo DE AZCOITIA, consejero delegado de la industria de neumáticos « Pirelli ».
  25. — Guillermo GARRIGA, presidente del grupo de empresa « Pirelli ».
  26. — Juan MARQUES MARQUES, recientemente designado jefe local del « Movimiento » en Tivisa.
  27. — Luis MAZO, gobernador civil en la provincia de Gerona.
  28. — Isidro TOTASANS, alcalde y jefe del « Movimiento » en Vendrell.
  29. — Luis G. MANEGAT, subdirector de « El Noticiero Universal ».
  30. — Jaime GENOVER, vicepresidente de la diputación de Gerona.

En el próximo número :  
FALANGISTAS DE OVIEDO

# CRONICA INTERNACIONAL

Por JULIO BARCO

## VUELTA A LO MISMO

VUELTA a lo mismo, sí : a lo de Corea. Hablar de otra cosa ahora, aquí, sería volver la espalda a lo importante para ocuparse de lo secundario : fuese lo que fuese, secundario. Se está ahondando en Corea la fosa que separa al mundo staliniano del mundo no staliniano, por donde su encuentro, ya evidentemente inevitable — duermen quienes podían evitarlo, los únicos que podían evitarlo —, se hace más inevitable aún. No ha dado un paso, desde que terminó la guerra, el mundo staliniano, que no se encaminara a hacerlo inevitable. Los que da en Corea, consecuencia de los anteriores, y continuación de los anteriores, bastarían para abrir los ojos a los que más cerrados los tienen : no los abren, los cierran más.

guar si tienen razón para no creerlo. Todas las fuentes a que pudieran ir a buscar datos están cegadas. Que pase también por cierta para el mundo staliniano esparcido por el mundo no staliniano, deja atrás todos los límites del absurdo. Porque los stalinianos que viven en el mundo no staliniano si tienen a su alcance los datos de cómo los hechos han sucedido. Habían abandonado los americanos a los coreanos del Sur : por completo : los hechos están ahí. No habían abandonado los rusos a los coreanos del Norte : los hechos están ahí también. Los habían cogido bien en mano, como todo lo que cogen, para usarlos para sus fines : abominables. Nunca se dirá bastante. Que hacen de los fines del régimen capitalista, tan abominables, fines casi inocentes. Recomiendo aquí, a quien lo dude — y no hablo de los stalinianos, incapaces, como de tantas cosas, de duda : otro rasgo que les juzga — el libro de Orwell a que antes me refiero. Obra que debían leer, particularmente, todos los proletarios. Para ver qué porvenir le espera, ya presente para el pueblo ruso, y para todos los pueblos sometidos a quienes tienen sometido al pueblo ruso. Porvenir, sencillamente, de animales.

Hemos asistido a la iniciación de las hostilidades. Está ahí el hecho para ser visto. Nadie, en el mundo staliniano, lo ve como se ha producido. Sería disculpable que el pueblo ruso, y todos los pueblos sometidos a los que tienen sometido al pueblo ruso, sin otra información que la que se les da, que la que se fabrica para su uso, creyeran que las cosas han sucedido como les cuentan. Es inconcebible que el mundo staliniano esparcido por el mundo no staliniano las crea también como se le dice que se han producido, no como él ha podido ver que se han producido. Antes de que se amolde su cerebro, lo ha amoldado él por modo voluntario. He dicho muchas veces que el pueblo ruso, y los otros pueblos sometidos a los que tienen sometido al pueblo ruso, no merecen desprecio. ¡ Pobres ! Se han encontrado, de la noche a la mañana, reducidos a esclavitud. Y he añadido que en modo alguno puede abrigarse el mismo sentimiento respecto a los hombres que en el mundo no staliniano se han entregado al mundo staliniano. Estos sí son despreciables, en grado extremo. Porque tienen a la vista, para juzgarlos, los hechos : elocuentes. Ni los miran ni los juzgan. Esperan órdenes para saber cómo tienen que mirarlos y juzgarlos. No se han encontrado de la noche a la mañana reducidos a esclavitud : antes que llegue se han sometido a ella. La esperan como una bendición. Soportan el pueblo ruso, y los pueblos sometidos a los que tienen sometido al pueblo ruso, el mal inmenso que sobre ellos ha caído. Los hombres entregados al mundo staliniano, en el mundo no staliniano, aspiran a que ese mal se extienda y se sienten gozosos de ser sus propagadores. Despreciables, sí, en grado sin medida.

Peró volvamos a los hechos : los coreanos del Norte, no abandonados, bien preparados, al contrario, para atacar a los coreanos del Sur, los han atacado. Está eso ahí, a la vista. Pues no, no está a la vista, para el mundo staliniano. En Moscú se ha dispuesto que los hechos no hayan sucedido como han sucedido ; en Moscú se ha dispuesto que son los coreanos del Sur los que han atacado a los coreanos del Norte. Lo creerán así, sin duda, los propios coreanos del Norte, aunque vean que son ellos los que atacan, porque no tienen modo alguno de informarse, y ver que son ellos los que atacan no basta. Con que se les diga que responden a un ataque, que no han visto, pero que otros han podido ver, es suficiente. Los jefes no se equivocan nunca. Entre las muchas cosas que los rusos han llevado a la Corea del Norte, en modo alguno abandonada, figura, no hay que decirlo, esa estupidez. Lo crearán también, no sin duda, sino a cierra ojos, el pueblo ruso y los pueblos sometidos a quienes tienen sometido al pueblo ruso — no pido disculpa por la repetición de esas palabras, que la realidad dicta y que no se repetirán nunca bastante —, porque tienen menos medios aún de informarse que los coreanos del Norte, al fin y al cabo, como autores, con una posibilidad de que les salten a los ojos los hechos. Y lo creen — no digo ya lo creerán — todos los stalinianos esparcidos por el mundo no staliniano, que tienen a su alcance, que están ahí para ser vistos, los hechos tal como han sucedido. No hay, para ellos, hechos que valgan. Los coreanos del Norte han atacado a los coreanos del Sur, lo han visto, pero Moscú dice que han sido los coreanos del Sur los que han atacado a los coreanos del Norte. Han visto, por tanto, mal. Como otras muchas veces. No tienen necesidad de confesar que han visto mal, porque habían tenido cuidado de no adelantarse a decir lo que habían visto : en espera de saber qué era lo que habían visto. Su espera no fué larga. Casi en el mismo momento en que los coreanos del Norte atacaban a los coreanos del Sur se les dijo que habían visto a los coreanos del Sur atacar a los coreanos del Norte. No a todos : a muchos se les había dicho ya antes que los hechos iban a suceder así. Y ahí están, los avisados con anticipación, y los avisados cuando ellos mismos veían cómo se producían los hechos, repitiendo la versión falsificada de ellos que se les ha suministrado. Despreciable, sí, y en grado inculcable. Antes de que se les modele el cerebro, ya se lo han modelado ellos mismos. Antes de que se les someta a esclavitud, ya se han sometido ellos mismos a esclavitud. Ni la causa más alta, valdría de tal modo defendida. Cuando la causa no es alta, sino abominable — repito la recomendación de leer el libro de Orwell, para ver hasta qué punto es abominable —, no se puede sino volver la mirada de semejantes gentes con repugnancia, con una repugnancia a que por ningunos otros hombres se ha llegado, ni podía llegarse, en el curso de los siglos.

Pueden ver cómo surgen los acontecimientos. Nada ni nadie les impide informarse, y no tendrían, para informarse, que hacer esfuerzo alguno. Cierran los ojos para no ver, y niegan, porque se les dice que los nieguen, los hechos más innegables.

Cuenta George Orwell, en su último libro : « 1984 », cuya traducción francesa acaba de aparecer, como se falsifica la historia en el Estado totalitario. No ha inventado nada el Estado totalitario, en realidad, en este terreno : ha perfeccionado, sencillamente, procedimiento ya en uso. Pero que lo haya perfeccionado lo juzga. Se les escapaban antes, y se les siguen escapando, a los falsificadores de la historia, fuera del mundo staliniano, algunos detalles, más que suficientes para conocer la historia real. En el mundo staliniano no escapa a los falsificadores de la historia detalle alguno. Lo imaginado por Orwell, que ningún staliniano leerá, o que si lee será como si no lo hubiera leído, hasta tal punto son todos ya incapaces de volver por su independencia, ha venido la realidad, aunque en parte mínima — tiene lo dicho por Orwell alcance mucho mayor — a comprobarlo : precisamente en Corea. No han sucedido los hechos, para el mundo staliniano, como han sucedido. Se ha falsificado versión absolutamente contraria a la verdad. Que pase esa versión por cierta para el pueblo ruso, y para los pueblos sometidos a quienes tienen sometido al pueblo ruso, es disculpable, ya lo he dicho : ni el pueblo ruso ni los pueblos sometidos a los que tienen sometido al pueblo ruso disponen de medio alguno de información. Pueden creer o no lo que se les dice. En vano, si no lo creen, tratarían de averi-